

史杰鹏专栏 大放绝词

假如我生在大宛(上)

重温《史记·大宛列传》，慨然太息，感叹小国国民之痛苦，乃设身处地，假想我生在两千多年前，是一个大宛人，会说些什么。

在我很小的时候，就听说东边有两个强大的国家，一个叫汉，一个叫匈奴，它们都在数千里外，汉国尤其遥远。但我对它们的印象都很深。我们的市场上有很多汉朝制造的货物，丝绸、器皿、工具，应有尽有。据长辈们说，他们小的时候，汉朝货物还被看成稀罕货，不知什么时候开始，他们的使者络绎不绝地跑来，有的使团很大，带来的财物很多；有的很小，带来的财物也少。但每年的总量却很大。逐渐地，我们大宛人对汉朝的货物开始习以为常，一点都不觉得稀罕。我们的国王据说也日渐厌烦，希望汉朝的使者不要来了。

至于匈奴，他们的使者也来，但基本不带什么，只带一封他们单于的文书，我们就热情接待。因为匈奴很强大，离我们国家也近，他们每个人都擅长骑射，让我们非常害怕。好在他们没那么多繁文缛节，没事不来，倒也简单。

我们大宛人都以种田为生，稻子、麦子都种，我们以葡萄酿酒，声名远播。但我们最好的产品是骏马。我们北边有个邻国叫乌孙，也产骏马。据说汉朝的皇帝初次见到乌孙马，非常激动，称之为“天马”，但后来见了我们大宛马，立刻后悔，说：“大宛马才是天马，乌孙马虽好，怎配天马之名？”把乌孙马改名为“西极马”。我们大宛马跑起来，出的汗都是鲜红的，好像它在用生命奔跑。

汉朝的使者来得越来越多，越来越频繁了。他们有个形容词叫做“使者相望于道”，意思是第一批使者前脚走，第二批后脚就出发了，第三、第四、第五……紧随其后。他们想带更多更好的马回去，当然还包括其他财物。

但我们却不再愿意跟他们打交道。首先，汉朝的货物我们见得太多，已经没什么兴趣。其次，汉朝的使者个个骄横跋扈，不懂礼貌。一旦不如他们所求，就高声恫喝，要兵戎相见。后来我们逐渐知道，这些所谓使者，大多是在汉朝国内混不下去的穷人，他们一无所有，为了富贵争相给皇帝上书，说西域遍地珍宝，自己愿意冒险，为皇帝夺取。而那皇帝也好大喜功，只要上书，都发给节信，准许他们以官方身份出使。这样的一群无赖，能做出什么好事来呢？

胡晴舫专栏 大城小事

行人也要路权

长期以来，单车客争取路权，现在，该我们行人积极争取路权。

随着人类反省当代城市生态，全球开始积极追求一种尽量不破坏自然、不过度掠夺资源的平衡生活，越来越多城市逐步舍弃了一人一车的主流北美城市模式，增建升级大众运输系统，减低市民对私家交通工具的依赖，不但疏通了壅塞路面，更清洁了城市空气。这一波城市反思，带回了单车作为日常交通工具的可能性，已经有不少城市全市铺设单车站，划设单车道，供市民多一项通勤选择。

然而，单车重新回到城市之后，新一套交通礼仪必须建立。巴黎刚实施单车网的第一年，城内车祸意外变多，便是因为单车客浑然不觉得自己正在骑一辆“车”，不肯或懒得遵循车辆行进方向，任意乱骑，时常不顾灯号标志，居然在尖峰时刻的协和广场逆向骑行。台北自有了微笑单车网，行人与单车混用人行道，单车时常蛇行，嫌行人前进过慢，还会学汽车一样急迫按铃，逼使对方让道。所以现在台北当行人，要注意公交车、汽车、摩托车，还要当心横冲直撞的单车。汽车霸凌摩托车，摩托车霸凌单车，自恃环保道德高度的单车也不自觉学习其它行车的习惯，霸凌行人。

两条腿是人类得到的第一项交通工具，走路本来天经地义，因此行人很少意识到自己也是一个需要争取路权的团体。汽车欺负单车，大家都义愤填膺；单车撞死人，每个人都笑称太夸张，因为单车以为自己也是一个行人。道路拥挤的城市原本最适合走路，结果路人却沦为路权最底层。

今年7月美国旧金山市首度作出单车客车辆过失杀人的重罪判决。去年一名三十七岁单车客因为享受骑车快感，不肯学汽车减速，连闯三个红灯之后，在第四个路口终于刹车不及，当场撞倒正在与妻子散步的七十一岁老人，导致对方的死亡。被判有罪的单车客主动认罪，以免牢狱之灾，但需要从事一千小时的小区服务。早先在华盛顿市，另一名二十三岁单车客也认罪轻罪伤害，刑罚五百小时的小区服务。

单车不是路人。单车与摩托车都是小型车辆，必须让路给行人，停下来等红灯，且不该随处停放。居住城市的第一课，便是学习群居，尊重彼此的生活空间。



1988年在四川巫山县月池乡，侯德健给老爸唱他的新歌。安哥 摄

安哥专栏 结图纪事

跟台湾老兵回四川

1988年7月，我的好朋友侯德健和孙冕带我在广州中山图书馆举办了《中国：开放百态——安哥摄影展》。开展那天，刚好德健的老爸侯国邦从台湾来。他是台湾老兵，要回阔别四十年的老家探亲。这不正是我采访的好题材吗？于是我们仨第二天就起程，跟着他老爸去四川省巫山县月池乡。

月池乡在与神农架只一梁之隔的大山上，全乡有侯氏家族两百多口人。久别重逢，乡亲们把侯氏父子前呼后拥地迎进村。少小离家老大回，侯老先生自然要去拜见三姑六婆、童年玩伴。当见到他家的童养媳时，人家都已儿孙满堂了，侯老先生还不好意思呢。

白天，走家串户、拜山祭祖都要爬山，乡亲们给侯老先生牵来一匹马骑。老人家骑在马上，一边兴奋地看家乡的山山水水，一

边滔滔不绝地给我们讲了许多从前的故事。他告诉我们：他的父亲在一位路过的异人的指点下为自己选了一块坟地，在遗言里告诉后人：他这块坟地是一块险地，虽能使侯家出一个名人，但也将使侯家灭九族，只旺第三家。到如今他的这些话都应验了……到晚上，我们很早就睡了。朦胧中听他们说的都是四十年的风云变幻中的家长里短和恩恩怨怨。最后侯老先生总是这样劝大家：“过去的事情都是命中注定的，每个人、每一家都是各有各的难处……”

有一天晚饭后，侯德健坐在门槛上对着他老爸唱他的新歌：“喂，老张……姑娘、新娘还不都一样，前前后后都嫁给你老张……过去年轻生气的排长，就是你——现在的老张。只相片旧了，有点发黄……”

周松芳专栏 民国衣冠

西人时装，咱古已有之？

近现代以来，每逢变革年代，西来物什引入，总有人半推半就地来一个“咱们古已有之”的托辞。民国时期，著名的范烟桥先生也干过一回这种事：他在《申报》1933年9月23日发表了一篇《古制的新装》说：古代女子的衣制，有现在仍旧适用的，所不同者，只是长短宽窄而已。并举了很多例子，如认为当时夏末秋初新流行一种绸制的小披肩，不是外来的时尚，而是传统的褂；这就是《汉书·元后传》中“衣缘绿诸于”的“诸于”，以及《汉武帝内传》所述“王母传服青绶之褂，容降流盼，神姿清发”的褂。既有传统的唯美，取其飘逸；又有现代的实用，取其调节体温。这样说来，这褂还真不普通。

范烟桥关于“裙属”的解说也很好玩。他说这种服饰也见于《汉武帝内传》：“王母上殿东向坐，着黄金裙属，文采鲜明，光仪淑穆。”《释名》对此的解释是：“裙属也，衣裳上下相连属也。”中国女子服装的传统是上衣下裳，而在国门洞开之后，受西方服饰(连衣裙)及现代思潮(效男人穿长袍)的影响，才有衣裳相连；但作者说：“年轻的女子，在夏令，穿得很多，新娘娘尤常用这种服制的。不过没有王母那么富丽罢了。”他认为这种上下裳相连也是自古已有。

还有一例：“反衣”。即皮衣反

穿。这在中国古代是受嘲弄的。如《汉书·匡衡传》说：“富贵而列士不誉，是有狐白之裘而反衣之也。”《新序》也说：“魏文侯出游见皮裘负薪者，问之，对曰：‘爱毛也。’”也是反对反衣的。可是，包天笑说过，打清朝起，大老要表示他品级之高，衣服之华贵，都穿反皮。大约反传统就是炫富吧。外国妇女也有种穿衣法，是不是中国妇女去模仿她们的呢？

而最能镇住外国人的是曳地长裙。写《蕙风词话》的况周颐说：“汪碧巢《粤西丛载》引林坤《诚斋杂记》云：‘广西妇人衣裙，其后曳地四五尺，行则以两婢前携。’”而这正是“西国妇女时装也。近沪上有仿之者，不图吾古右自昔有之”。说明长裙也是我们古已有之的。

雪珥专栏 国史微秤

白银流向尼泊尔

乾隆皇帝相当郁闷的是，向来都是入超的大清国，却出现了白银侧漏的情况。

1760年，底定新疆不久，乾隆发布上谕：“舒赫德奏，内地所用银两，携至外藩交易，有发无收，将来恐致耗散，请将绸缎多为解送，较原价酌增运费，则银两亦可渐次收回等语。所见甚是。著传谕杨应琚等，筹酌办理。但所估价值，只增运费，则未免太廉。即如绸缎，亦内地所贵重。行至外藩，自当酌量物情，以定价值。”

一场白银保卫战开始了。

白银的主要侧漏通道，一是通过新疆流失到中亚，一是通过西藏流失到尼泊尔。原因是疆、藏两地与周边邦国的贸易多是出超；还有疆、藏两地，因平叛战争导致以军需为主的大量内地投资进入，白银储量大大超出本地市场的供给能力，溢出流亡周边邦国。

这批外流的白银究竟有多少？谁也没有个准数，但在向来反应迟钝的中国官场，能够惊动皇帝，说明情况之严峻。西方人的一个记录或许可供参考。据一位在1716年到达拉萨的意大利人德希德里(Ippolito Desideri)记载，1721年入藏平叛的清军，一次性向官兵发放了5年的军饷。法国学者布尔努瓦对此进行了测算，认为这笔军饷应合白银93441公斤，数倍于西藏地区的年度财政收入，这还不包括数额更为庞大的军需开支，“这种输入量，足可以在尼泊尔—西藏地区的经济中引起一场革命”。德希德里当年就认为，流入西藏的这批白银，最大部分又流向了尼泊尔。(均据布尔努瓦《西藏的黄金和银币》)

造成这种外流的原因，至少在藏地，还有一个非常重要的原因——中国的金融体系不健全。

早在明朝嘉靖年以前，藏地一直没有辅币，只能将银锭切割成碎银，极为不便。16世纪开始，尼泊尔的加德满都开设了一家铸币厂，因此，西藏的银锭送往尼泊尔加工成银币，就成了这两个地区最为重要的金融产业，并因16世纪中叶两地签订了加工条约，而得以制度化。

这一特殊的跨国金融加工产业，表面上实行等重交换，尼泊尔并不向中方收取加工费，但是，其却在银币的成色上大做手脚——掺杂铜铅合金。

布尔努瓦的计算表明，这种掺假银币，可令尼泊尔从中获得12%的客观利润。更麻烦的是，当时尼泊尔的马拉王朝，已分裂为三个互相竞争的土邦，他们竞相提升银币里的铜铅比例，甚至掺杂超过一半。如此奇葩的劣币，外观已经毫无银色，而是青色，却在驱除良币方面功效显著。

掺假之外，布尔努瓦还发现，尼泊尔一方还有更大的一笔暴利——利用欧洲与中国西藏、内地的金银比价差额，进行炒作，利润最高可达58%，因此，“以西藏和尼泊尔为一方，以北印度为另一方，之间出现了一场有关金银价格大投机的活动”。

藏地硬通币的超额供应，虽然带来了通胀，对于藏地商人而言，反而从翻番的物价上得到更高的利润，可以从价格照旧的外邦购买到更多的进口品。而且，随着超量供应的白银的贬值，藏地的纳税人更偏向于用白银缴税，而不是商品实物——实物投入市场，可以赚取更高的利润。

内外利益拉动力之下，疆、藏的白银外流越演越烈，最终逼迫乾隆采取行政调控的手段，一场货币战争在雪域高原和南疆瀚海中展开。